Москва

д Творческий путь Художественного театра

Сегодня всподняется 40 лет со вня открытия Московского Художественного те-

Возникновение Художественного театра вощло в историю русского сценического искусства как событие, сыгравшее выдающуюся роль в укреплении и развитии ре- тургии. От драматической литературы не настойчиво требовало найти новые алистического направления, характерного Шпажинских, Рышковых, Крыловых и средства театральной выразительности, кодля русского драматического театра еще со других театр круго мовернул к лучшим торых еще не знал русский театр. времен Шепкина и Мартынова.

Е. С. Станиславский и В. И. Немирович- наиболее тонко и остро передать строй столкнулся с консервативными методами Ланченко — поставили перед собой совер- чувств и мыслей, волнующих современии- сценического искусства и отсталыми притиенно четкую новаторскую задачу: речь ков. Отсюда — тяга к Ибсену и другим емами актерской игры. Он восстал против пла не о частичных изменениях в струк- запалноевропейским драматургам, творчест- этого консерватизма и в борьбе за жизтуре и пеятельности русского драматиче- во которых в ту эпоху находило живой ненную правду на сцене нашел новые изоского театра, а о коренной реформе теат- отклик в передовых слоях русской демо- бразительные средства, систематизировал и

казать жизненность и целесообразность но- турга, творчество которого отразило бы что принято называть «системой» Худовых театральных идей его строителей. Чувства и идеи человека, мыслящего, меч- жественного театра. В этом сказалась его Возник новый театр, не императорский, тающего и борющегося в условиях тягост- подлинно революционная роль в истории не казенный, не чиновно-бюрократический ной российской действительности конца русского драматического театра. и не частно-предпринимательский театр, а XIX и начала XX веков. Художественно-общеноступный, как он на- Этим драматургом стал А. И. Чехов, нутые К. С. Станиславским и В. И. Немп-

принципиальные позиции и общественное ную роль. липо. Театр стремился сблизиться с пере- Этим драматургом стал М. Горький, ко- теля целостное художественное впечатле- нападкам со стороны так называемых «ледовыми людьми нашего великого народа, торый еще острее поднял в своем творче- ние от спектакля. Поэтому должно быть вых» театральных деятелей, которые реаон старался отразить передовые иден своей стве общественно-политические, философ- устранено все то, что мешает этой пелост- лизм МХАТ расценивали как фактор кон- Вс. Иванова. В этом спектакле наиболее Театр воодушевлен стремлением выполе внохи. Именно это характеризовало его об- ские и социальные проблемы современ- ности внечатления: вход в зал после на- сервативный. Под флагом «левого искусстшественную природу и искусство.

атрального искусства.

К 40-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ М. Х. А. Т.

образцам мировой классической драматур- В поисках этих новых театральных Основатели Художественного театра — гии и к новым драматургам, способным средств Художественный театр невольно кратической интеллигенции. Отсюда — по- обобщил вновь найденные приемы актер-Художественный театр должен был по- иски нового современного русского драма- ской игры и создал в консчном счете то,

Jack non the first

Творчество которого в становлении Хуло- ровичем-Данченко, пред'являли актерам Это наименование театра определяло его жественного театра сыграло исключитель- определенные идейные требования. Все

жественный театр подверт коренному пере- только общественную направленность те- подношений от публики и т. п. Все эти Художественный театр стойко выдержал да» является серьезным этапом в жизни чинено мастерство его коллектива. смотру все элементы современного ему те- атра, но и его глубоко реалистический ха- моменты неминуемо влияют на исихологию этот натнок.

В первую очередь это коснулось драма- Стремление к жизненной правде на сис-

Повые театральные принципы, выдвиподчиниется единой задаче: создать у зри- строительства театр подвергался резким чала спектакля, аплодисменты среди акта, ва» протаскивались формалистские крив-Пля осуществления своей задачи Хуло- Выбор этих драматургов определил не выходы актеров на аплодисменты, прием лянья.

ние к работе, к театру, к своим общест венным и творческим обязанностям.

Реформаторская роль Художественного театра ярко проявилась во всей творческой, общественной и организационной леятельности театра.

Сорокалетния жизнь театра делится как бы на две половины: двадиать лет до Великой Октябрьской социалистической революции и двадцать лет после нее. Реголюция открыла МХАТ исключительные возможности для развития и совершенствования своего искусства. Художественные и организационные принципы театра нашли для своего применения необычайно плодотворную почву. Общественная устремленность театра, поиски жизненной правлы на сцене, проверенное двадцатилетними исканиями реалистическое напоавление театра, серьезность, тщательность в глубина в актерской работе, высокая режиссерская культура — все это чрезвычайно импонировало новому советскому зрителю и было им воспринято как образец подлинного искусства, любимого широкими трудящимися массами.

На первом этапе советского театрального

двинувшим эти иден. Правливость и ис- театра. кренность являются основными чертами Он начинается «Врагами» М. Горького. искусства Художественного театра. Стрем- Велико принципиальное значение этого ление к большим философским обобще- спектакля. Театр не только носит имя вениям, характерное для его искусства, мог- ликого пролетарского писателя, но и ошуло быть реализовано только в условиях щает себя театром Горьного по природе летариата, осуществляющего свою гегемо. Ческой методологии. Весь последний этап нию в стране Советов.

чества из гуши жизни, он воспринимал Должают и углубляют эту линию хологии масс шел процесс обновления мп- ствованию. даться от того, что можно было бы наз- строго придерживается этого правила. вать своеобразным «об'ективизмом». Театр К своему 40-летнему юбилею театр пристал более остро чувствовать и четко трак- холит полный творческой пытливости, нотовать социальные мотивы в своих поста- лодого задора и готовности развернуть свои

В 1927 г. МХАТ поставил «Бронепоеза» победы. ярко и убедительно выступили новые чер- нить свою главную задачу — быть проводты реалистического искусства театра. С ником великих идей Сталинской энохи. этой точки зрения постановка «Бронепоез» Этому полчинено его искусство. Этому полч МХАТ. Театр как бы завершает органичеактера, по-новому организуют его отноше- Отстанвая свои творческие принципы, ский путь восприятия нового мировоззре-

театр влумчиво вникал в новый мир илей ния. Последующие спектакли углубляют и чувств, созданных социалистической эту линию развития, приводят к новому революцией. Чтобы отразить передовые этапу, знаменующему закрепление социаиден эпохи, нало проникнуться этими листического реализма во всех звеньях илеями и овладеть мировозарением, вы- многообразного искусства Художественного

органического овладения философией про- своего искусства, по существу своей твортворческой жизни театра пронизан этим Новым миросозерцанием театр овладел ошущением: «Любовь Яровая», «Анна Кане сразу. Черпая материал для своего твор- ренина», «Земля» — все эти спектакли про-

все новое, что принесла с собой революция Награждение театра орденом Ленина. и что получило отражение в жизни мил- исключительное внимание, оказанное телнонных масс. Под влиянием грандиозных атру партией и правительством, обязывают сдвигов во всех областях жизни и в пси- его к дальнейшему творческому совершен-

ровоззрения, а следовательно, и существа Художественный театр всегла отличался нскусства Художественного театра. Театр тем, что не останавливался на постигнупо-новому вэглянул на мир. Великая прав- том. К. С. Станиславский и В. И. Немида жизни не могла не воздействовать на рович-Данченко научили его не замыкальискусство Художественного театра. Это ся в своем искусстве, не застывать, а привело к тому, что реализм театра пра- птти вперед, дерзать и искать новые средобрел новые черты. Театр стал освобож- ства для передачи правды жизни. Театр

силы в борьбе за новые художественные

Я. БОЯРСКИЙ. директор МХАТ СССР им. М. Горького.